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 Izvle~ek: Socialna vključenost otrok priseljencev je eden ključnih 
dejavnikov za njihovo psihosocialno dobrobit v novem okolju, njihovo učno 
uspešnost in v nadaljevanju uspešnost na trgu dela. Za razvoj relacijskega 
vidika socialne vključenosti je ključni dejavnik občutek pripadanja. V prispevku 
predstavljamo rezultate evalvacije Predloga programa dela z otroki priseljenci za 
področje predšolske vzgoje, osnovnošolskega in srednješolskega izobraževanja, 
osredotočene na vidik občutka pripadanja in socialne vključenosti otrok 
priseljencev, s predlogi za bolj usmerjeno izvajanje aktivnosti za spodbujanje 
občutka pripadanja in vpetosti otrok priseljencev v socialne odnose v šolskih 
okoljih in tudi širše. Glede na rezultate evalvacije imajo otroci priseljenci 
v primerjavi z nepriseljenimi otroki v razredu pogosteje manj ugodne 
sociometrične pozicije v šoli, kar se povezuje tudi z šibkejšim občutkom 
pripadanja.

Ključne besede: socialna vključenost, občutek pripadanja, otroci priseljenci.

Analize in prikazi



69>

T
EO

R
IJA

 V
 P

R
A
K
S
I

Analize in prikazi

Sense of Belonging and Social Inclusion of Immigrant Children  

 Abstract: The social inclusion of immigrant children is a key factor for their psychosocial well-being 
in the new environment, for their academic achievement, and for their subsequent success in the labour 
market. A key factor for the development of the relational aspect of social inclusion is the sense of belonging. 
The article presents the results of the evaluation of Predlog programa dela z otroki priseljenci za področje 
predšolske vzgoje, osnovnošolskega in srednješolskega izobraževanja [Programme Proposal for Working 
with Immigrant Children in the Field of Preschool, Primary School and Secondary School Education], 
which focused on the aspect of the sense of belonging and social inclusion of immigrant children, giving 
suggestions for a more targeted implementation of activities to promote the sense of belonging and 
integration of immigrant children into social relationships in school settings and beyond. According to the 
results of the evaluation, immigrant children often have less favourable sociometric positions in school 
compared to the non-immigrant children, which also correlates with a poorer sense of belonging.

Keywords: social inclusion, sense of belonging, immigrant children. 

samorealizacije	v	družbi,	sprejemanje	in	pripoznanje	
njegovega	potenciala	v	socialnih	 institucijah,	vključe-
nost	in	povezanost	v	mreži	družbenih	odnosov	v	skup-	
nosti,	ki	se	razvije	med	šolanjem,	zaposlovanjem,	pro-
stovoljnim	 delom	 ali	 v	 drugih	 oblikah	 participacije	
in	 sodelovanja.	Za	 razvoj	 relacijskega	vidika	 socialne	
vključenosti	(vpetosti	v	socialne	odnose)	je	ključni	de-
javnik	občutek	pripadanja.

Šola	ima	pri	razvoju	in	krepitvi	občutka	pripadanja	in	
socialne	vključenosti	otrok	priseljencev	zelo	pomemb-
no	 vlogo.	 Ko	 ima	 otrok	 v	 šoli	 občutek	 pripadanja,	 to	
podpira	njegov	psihološki,	socialni	in	akademski	raz-	
voj	(OECD	2017).	Kot	govorijo	rezultati	različnih	razis-	
kav,	 je	večji	občutek	pripadanja	povezan	z	višjo	učno	
uspešnostjo	otrok	ter	drugimi	dejavniki,	kot	so	samo-

vrednotenje,	zaupanje	vase,	telesno	in	duševno	zdrav-
je,	 zadovoljstvo	 z	 življenjem	 (CDC	 2009;	 Osterman	
2000).	Občutek	posameznika,	da	pripada,	je	zelo	po-
memben	pri	tem,	kako	vidi	vrednost	in	smisel	življen-	
ja.	Je	tudi	varovalni	dejavnik,	ki	zmanjšuje	tveganje	za	
antisocialno	vedenje	otrok	in	mladostnikov	(Catalano	
idr.	2004;	Hawkins	 in	Weis	1985).	Pri	dijakih	naj	bi	
bil	večji	občutek	pripadanja	povezan	z	višjo	motivacijo	
za	akademsko	delo	in	nižjo	stopnjo	osipa	(Pittman	in	
Richmond	2007).	Negotovost	glede	pripadanja,	zlasti	
kadar	je	kronična,	pa	lahko	ogrozi	zdravje	in	delovan-	
je	posameznika.	Odsotnost	občutka	pripadanja	in	ne-
zadovoljene	potrebe	po	pripadanju	imajo	lahko	za	pos-	
ledico	socialno	izoliranost,	odtujenost,	osamljenost,	te-
žave	s	 samoravnavanjem	 ter	vrsto	drugih	stisk	 in	 te-
žav,	stanj	(Baumeister	in	Leary	1995;	Allen	in	Bowles	

Uvod

Občutek	 pripadanja	 imamo,	 ko	 se	 počutimo	 sprejeti	
od	drugih	članov	skupine	oziroma	skupnosti,	ko	ima-
mo	občutek,	da	smo	drugim	všeč,	nas	imajo	radi,	ko	
imamo	občutek	povezanosti	z	drugimi	in	občutek,	da	
smo	člani	skupnosti	 (OECD	2017).	Vzpostavljanje	 in	
vzdrževanje	socialnih	vezi	ima	evolucijske	temelje;	po-
vezano	je	s	preživetjem,	reprodukcijo.	Glede	na	Mas-	
lowovo	 (1943)	 hierarhijo	 potreb	 je	 potreba	 po	 pripa-
danju	po	pomembnosti	pred	potrebo	po	spoštovanju	
in	 potrebo	 po	 samoaktualizaciji.	 Občutek	 pripadanja	
je	 povezan	 s	 kognitivnimi	 procesi,	 čustvi,	 vedenjem,	
zdravjem	 in	 psihičnim	 blagostanjem	 (Baumeister	 in	
Leary	1995).

Za	razvoj	občutka	pripa-
danja	 je	 pomembno,	 da	
ima	 posameznik	 relativ-
no	pogoste	osebne	stike	
in	pozitivno	zaznane	in-
terakcije	(ali	vsaj	interak-
cije,	v	katerih	v	glavnem	
ni	 napetosti,	 konfliktov)	
z	 vsaj	 nekaj	 ljudmi.	 Te	 interakcije	 morajo	 potekati	 v	
kontekstu	vzajemne	čustvene	podpore	in	skrbi	za	dru-
gega,	biti	morajo	stabilne	in	po	prepričanju	posamez-	
nika	 obstajati	 tudi	 v	 dogledni	 prihodnosti	 (Baumeis-	
ter	in	Leary	1995).

Otroci	imajo	v	šolskem	okolju	občutek	pripadanja;	ko	
imajo	občutek,	da	so	del	šole,	čutijo	pripadnost	šoli,	se	
v	šoli	počutijo	dobro,	so	zadovoljni;	imajo	občutek,	da	
je	učiteljem	mar	za	otroke	in	jih	obravnavajo	pravično;	
imajo	izkušnjo	dobrega	sodelovanja	z	učitelji	in	drugi-
mi	učenci	oz.	dijaki	in	se	v	šoli	počutijo	varno	(Libbey	
2007,	str.	52).	

Socialno	vključenost	Kovacheva	(2017)	z	vidika	popu-
lacije	 mladih	 opredeljuje	 kot	 proces	 posameznikove	

Ob~utek pripadanja je povezan s kognitivnimi 
procesi, ~ustvi, vedenjem, zdravjem in 
psihi~nim blagostanjem. 
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2011).	 Socialna	 izključenost	 in	 pomanjkanje	 občutka	
pripadanja	negativno	vplivata	 tudi	na	akademske	do-
sežke	 (Ricard	 2011),	 duševno	 in	 telesno	 zdravje	 (Al-
len	in	Bowles	2011;	Shochet	idr.	2006).	Kot	poudarja		
Goodenow	(1993),	je	občutek	pripadanja	še	posebno	po-
memben	za	motivacijo	in	angažiranost	za	akademsko	

delo	in	s	tem	za	uspešnost	mladostnikov,	ki	so	pripad-	
niki	etničnih	manjšin.

Po	podatkih	OECD	(2017)	ima	večina	otrok	v	67	drža-
vah	in	gospodarstvih	občutek,	da	pripadajo	šolski	skup-	
nosti.	Zaskrbljujoč	podatek	pa	je,	da	je	od	leta	2003	v	
nekaterih	državah	zaznati	trend	upada	deleža	otrok,	ki	
imajo	občutek	pripadanja	v	šoli.	V	povprečju	so	otroci	
iz	ranljivih	skupin	v	primerjavi	s	svojimi	vrstniki	iz	ne-
ranljivih	skupin	manj	pogosto	poročali	o	tem,	da	ima-
jo	občutek	pripadanja	v	šoli.	Otroci	prve	generacije	pri-
seljencev	so	v	primerjavi	z	otroki	brez	priseljenskega	
ozadja	še	manj	pogosto	poročali	o	občutku	pripadanja	
v	šoli.

Dejavniki,	ki	vplivajo	na	razvoj	in	krepitev	otrokovega	
in	mladostnikovega	občutka	pripadanja	v	šolskem	okol-	
ju,	so	a)	zaznana	podpora	odraslih,	b)	pripadanje	pozi-
tivni/podporni	skupini	vrstnikov,	c)	motivacija,	zavze-
tost	za	izobraževanje/delo	v	šoli	in	č)	pozitivno	šolsko	
okolje	(fizično	in	psihosocialno,	s	povezanimi	razred-	
nimi	 skupnostmi)	 (CDC	 2009).	 Varovalni	 dejavniki,	
ki	pozitivno	vplivajo	na	 razvoj	občutka	pripadanja	 in	

socialno	vključenost	otrok	in	mladostnikov,	so	tudi	iz-
kušnje	varne	navezanosti	in	pripadanja,	socialne	vklju-
čenosti	v	drugih	okoljih	(npr.	v	matični	državi,	če	se	je	
otrok	preselil	v	drugo	državo),	otrokova	osebna	prož-	
nost,	možnosti	za	uveljavljanje	 in	pozitivne	potrditve	

na	različnih	področjih	v	šolskem	okolju	in	zunaj	nje-
ga,	podporni	odnosi	v	družini	in	socialna	vključenost	
družine.	

Predlog	programa	dela	z	otroki	priseljenci	za	področje	
predšolske	vzgoje,	osnovnošolskega	 in	srednješolske-

ga	 izobraževanja	(2018),	
ki	je	bil	oblikovan	v	okvi-
ru	 projekta	 Izzivi	 med-
kulturnega	 sobivanja,1	
kot	 enemu	 ključnih	 ste-
brov	za	uspešno	vključe-
nost	 otrok	 priseljencev	
v	 novo	 šolsko	 okolje	 in	
družbo	 posebno	 pozor-
nost	 namenja	 spodbu-	
janju	 socialne	 vključe-	

nosti	 otrok.	 Ena	 od	 podlag	 predloga	 je	 program	 So-
očanje	 z	 izzivi	 medkulturnega	 sobivanja	 (program	
SIMS),2	ki	je	bil	prav	tako	zasnovan	in	poteka	v	okviru	
projekta	Izzivi	medkulturnega	sobivanja.

V	okviru	evalvacije	testne	izvedbe	predloga	programa	
dela	z	otroki	priseljenci,	ki	je	potekala	v	šolskem	letu	
2017/18	v	okviru	projekta	Izzivi	medkulturnega	sobi-
vanja,	 smo	želeli	 osvetliti	 tudi	 vidik	 socialne	vključe-	
nosti	otrok	priseljencev.	Natančneje	so	bili	cilji	razis-	
kave	v	okviru	evalvacije	preveriti:	
—	 	kakšna	 je	 socialna	 vključenost	 in	 občutek	 pripa-	

danja	učencev	in	dijakov	priseljencev	v	šoli	in	
—	 	kako	uspešno	smo	z	aktivnostmi	predloga	progra-

ma	dela	z	otroki	priseljenci	prispevali	k	razvoju	in	
krepitvi	 občutka	 pripadanja	 otrok	 priseljencev	 v	
šolskem	okolju	in	k	njihovi	socialni	vključenosti.

Metoda
Občutek	pripadanja	in	socialno	vključenost	otrok	pri-
seljencev	 v	 šoli	 smo	 ugotavljali	 s	 polstrukturiranimi	

intervjuji	z	učenci	in	di-
jaki	 ter	njihovimi	 starši,	
sociometrično	 preizkuš-	
njo,	vprašalnikom	za	vrst-	
nike	 »Stališča	 otrok	 do	
medkulturnosti	 in	 raz-	
nolikosti	 v	 šoli	 in	 lokal-
nem	 okolju«	 in	 analizo	
individualnih	 načrtov	

dejavnosti.	V	prispevku	predstavljamo	rezultate	socio-
metrične	preizkušnje	v	povezavi	z	rezultati	vprašalnika	
»Stališča	otrok	do	medkulturnosti	in	raznolikosti	v	šoli	
in	lokalnem	okolju«	in	rezultate	intervjujev	z	otroki	in	
starši	s	fokusom	na	vidik	socialne	vključenosti.

1	 Projekt	 Izzivi	 medkulturnega	 sobivanja	 sofinancirata	 Republika	 Slovenija	 in	 Evropska	 unija	 iz	 Evropskega	 socialnega	
sklada.

2	 Program	Soočanje	z	izzivi	medkulturnega	sobivanja	je	dostopen	na	spletni	strani	www.medkulturnost.si.

Ve~ji ob~utek pripadanja je povezan z vi{jo 
u~no uspe{nostjo otrok ter drugimi dejavniki, 

kot so samovrednotenje, zaupanje vase, 
telesno in du{evno zdravje, zadovoljstvo  

z `ivljenjem.

Ena od podlag predloga je program Soo~anje 
z izzivi medkulturnega sobivanja, ki je bil 

zasnovan in poteka v okviru projekta Izzivi 
medkulturnega sobivanja.
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Udeleženci
Evalvacijske	aktivnosti	smo	izvedli	v	skupno	42	oddel-
kih,	od	tega	v	10	oddelkih	3.	razreda,	17	oddelkih	dru-
gega	triletja	in	11	oddelkih	tretjega	triletja	osnovne	šole	
ter	4	oddelkih	srednje	šole	(1.	in	2.	letnik).	V	interven-
cijski	(konzorcijski)	sku-
pini	so	bili	učenci	13	šol	
(35	oddelkov),	ki	so	vklju-
čene	v	konzorcij	projek-
ta	 Izzivi	 medkulturnega	
sobivanja,	v	kontrolni	pa	
učenci	3	šol	(7	oddelkov).	
Skupno	je	bilo	v	evalvaci-
jo	vključenih	876	osnov-
nošolcev	(od	3.	do	9.	razreda)	in	76	dijakov	(od	1.	do		
2.	letnika)	ter	58	staršev	otrok	priseljencev.

Pripomočki
Sociometrična preizkušnja 

Sociometrična	preizkušnja	 je	obsegala	dve	 vprašanji,	
pri	katerih	so	učenci	in	dijaki	navajali	pozitivne	izbire	
(s	kom	v	razredu	se	najraje	družijo,	koga	bi	povabili	na	
rojstni	dan),	ter	eno	vprašanje,	pri	katerem	so	navajali	
negativne	izbire	(s	kom	v	razredu	se	najmanj	radi	dru-
žijo).	Vključili	smo	še	šest	trditev	o	počutju	v	razredu,	
pri	katerih	so	učencih	na	petstopenjski	lestvici	od	1	(ni-
koli)	do	5	(vedno)	poročali	o	tem,	kako	pogosto	držijo	
zanje.	Trditve	so	predstavljene	v	tabeli	1.	

Tabela 1: Trditve o počutju v razredu

oznaka Trditev

V1 V našem razredu se počutim dobro.

V2
V našem razredu se počutim sprejeto/
sprejetega.

V3

Imam občutek, da pripadam razredu 
(sem del razreda, vključen v odnosih, 
aktivnostih).

V4
Rad/rada se družim s svojimi sošolci in 
sošolkami.

V5
Zjutraj se veselim, da bom videl/videla 
svoje sošolce in sošolke.

V6
V našem razredu si sošolci med seboj 
pomagamo.

Za	 analizo	 podatkov	 sociometrične	 preizkušnje	 smo	
uporabili	 program	 GroupDynamics	 (Mastrange-
lo,	Sherman	 in	Forsyth	2016).	Sociometrični	položaj	
otroka	je	bil	opredeljen	glede	na	stopnjo	sprejemanja	
otroka	v	primerjavi	s	povprečno	stopnjo	sprejemanja	v	
razredu.	Ta	metoda	otroke	razvrsti	v	šest	sociometrič-
nih	pozicij:	popularni, bolj všečni kot nevšečni (v	nadalje-
vanju	bolj všeč), bolj nevšečni kot všečni (v	nadaljevanju 
bolj ni všeč), kontroverzni, zavrnjeni ter spregledani. 

Polstrukturirani intervju z otroki 
priseljencev

Cilj	intervjuja	z	otroki	priseljencev	je	bil	dobiti	vpogled	
v	njihovo	perspektivo	ob	vključevanju	v	šolo	in	ugoto-
viti:

—	 	kako	so	se	počutili	ob	prihodu	v	Slovenijo	in	kakš-	
na	so	bila	njihova	pričakovanja;

—	 	kaj	jim	je	bilo	ob	vključitvi	v	novo	šolo,	v	novo	okol-	
je	v	pomoč	in	podporo	(senzibilen	učitelj,	spodbu-
da	sošolcev,	znanje	jezika	idr.);

—	 	kaj	jim	je	bilo	ob	vključitvi	v	novo	šolo	oz.	okolje	
najtežje;

—	 	kako	so	se	vključevali	v	skupino	(razred)	in	kako	so	
navezovali	stike;

—	 	katere	 lastnosti/značilnosti	 so	 zanje	 pri	 učiteljih	
pomembne;

—	 	kako	so	se	(na)učili	slovenščine;
—	 	katere	 so	 stiske,	 ki	 so	 jih/jih	 še	 vedno	 doživljajo	

(npr.	strah,	sram,	žalost);
—	 	kako	po	njihovem	mnenju	učitelji	upoštevajo	kul-

turno	raznolikost	učencev/dijakov	(pri	pouku,	pri	
razlagah);

—	 	kaj	bi	spremenili	v	šoli;
—	 	kakšni	so	njihovi	cilji,	želje	za	prihodnost.

Intervju	 je	 vključeval	petnajst	 vsebinskih	 vprašanj	 in	
dodatna	demografska	vprašanja	 (šola,	 razred,	država,	
od	 koder	 se	 je	 preselil	 otrok	 v	 Slovenijo,	 materni	 je-
zik	otroka,	koliko	časa	živi	v	Sloveniji/je	vključen	v	slo-	
vensko	šolo).

Polstrukturirani intervju s starši otrok 
priseljencev

Cilji	intervjuja	s	starši	otrok	priseljencev	so	bili:
—	 	prepoznati	 vlogo	 strokovne	 delavke	 –	 multiplika-

torke	 programa	 SIMS	 pri	 vključevanju	 staršev	 v	
sodelovanje	s	šolo;

—	 	prepoznati	socialno	vključenost	otroka,	na	podla-
gi	izvajanja	aktivnosti	programa	Soočanje	z	izzivi	
medkulturnega	sobivanja	(SIMS);

—	 	prepoznati	spodbude	programa	SIMS	za	vključe-
vanje	staršev	v	sodelovanje	s	šolo;

—	 	prepoznati	 spodbude	 programa	 SIMS	 oz.	 ovire	
za	učenje	slovenščine	kot	tujega	jezika	pri	starših	
otrok	priseljencev.

Intervju	je	vključeval	sedem	vprašanj.	

Sociometri~na preizku{nja je obsegala dve 
vpra{anji, pri katerih so u~enci in dijaki navajali 
pozitivne izbire, ter eno vpra{anje, pri katerem 
so navajali negativne izbire. 
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Vprašalnik za vrstnike »Stališča otrok 
do medkulturnosti in raznolikosti v šoli 
in lokalnem okolju«

Vprašalnik	 vključuje	 trditve	 o	 stališčih	 otrok	 in	 mla-	
dostnikov	do	medkulturnosti	in	raznolikosti.	Pri	obli-

kovanju	vprašalnika	smo	izhajali	 iz	vsebine	različnih	
pripomočkov	 iz	 tujine	 (glej	 npr.	 Booth	 in	 Ainscow	
2011;	Rosenberg	in	Wilcox	2006).	Vprašalnik	je	vklju-
čeval	37	trditev,	pri	katerih	so	učenci	in	dijaki	z	izbo-
rom	ustrezne	stopnje	na	petstopenjski	lestvici	Likerto-
vega	tipa	(1	–	sploh	ne	drži,	5	–	povsem	drži)	označili,	
koliko	posamezna	trditev	drži	zanje.	Trditve	se	zdru-
žujejo	v	šest	lestvic	(glej	Poročilo	o	evalvaciji	Predloga	
programa	dela	z	otroki	priseljenci	za	področje	predšols-	
ke	vzgoje,	osnovnošolskega	in	srednješolskega	izobra-
ževanja	2018).	V	oklepajih	pri	vsaki	lestvici	navajamo	
vrednost	standardizirane	Cronbachove	alfe	in	95-ods-	
totni	interval	zaupanja	za	Cronbachov	koeficient	alfa,	
kot	 je	 bil	 izračunan	 na	 podatkih	 v	 pričujoči	 raziska-
vi.	 Lestvice	 so:	 Zanimanje	 za	 druge	 kulture	 (0,88;		
0,86–0,89),	 Pomoč	 in	 sprejemanje	 pri	 učiteljih	
(0,79;	 0,75–0,81),	 Sprejemanje	 novih	 učencev	 (0,81;		
0,78–0,83),	 Pozitivna	 klima	 v	 šoli	 (0,79;	 0,77–0,82),	
Osebna	pomoč	in	spoštljivost	(0,67;	0,62–0,70)	ter	Za-
vračanje	drugačnosti	 (0,60;	0,55–0,65).	Vprašalnik	 je	
vključeval	 tudi	 demografska	 vprašanja	 (šola,	 razred,	
starost,	spol	in	jezik,	ki	ga	govorijo	doma	oz.	v	družini)	
ter	vprašanja	o	informiranosti	o	aktivnostih	programa	
Soočanje	z	 izzivi	medkulturnega	sobivanja	 in	o	 tem,	
kdo	na	šoli	pomaga	otrokom	priseljencem.

Postopek
Evalvacijske	aktivnosti	smo	izvajali	v	času	od	septem-
bra	do	junija	2018.	Potekale	so	v	okviru	projekta	Izzivi	
medkulturnega	sobivanja.

Sociometrično	preizkušnjo	smo	aplicirali	v	skupno	42	
oddelkih	osnovnih	in	srednjih	šol.	Izvedli	so	jih	stro-
kovni	 delavci	 na	 vključenih	 osnovnih	 in	 srednjih	 šo-
lah	in	strokovne	sodelavke	ISA	instituta.	Skupno	smo	
pridobili	informacije	o	socialni	poziciji	876	osnovno-
šolcev	(720	iz	konzorcijskih,	156	iz	kontrolnih	šol)	ter	
76	 dijakov,	 na	 vprašanja	 o	 počutju	 pa	 je	 odgovorilo	
750	učencev	v	osnovni	šoli	(612	iz	konzorcijskih,	138	
iz	 kontrolnih	 šol)	 ter	 73	 dijakov	 srednje	 šole.	 Zaradi	

majhnega	 števila	kontrolnih	 šol	 in	 sodelujočih	učen-
cev	smo	podatke	za	kontrolno	skupino	izločili	iz	ana-
lize.

Individualne	 intervjuje	 z	 otroki	 priseljenci	 in	 njiho-
vimi	starši	so	v	šolah	v	 intervencijski	skupini	 izvedle	

strokovne	 delavke	 mul-
tiplikatorke	 programa	
SIMS,	v	šolah	v	kontrolni	
skupini	pa	strokovni	de-
lavci	na	 šoli.	V	 intervju-
jih	 je	 sodelovalo	 skup-	
no	61	učencev	in	dijakov	
(48	v	intervencijski	in	13	
v	kontrolni	skupini),	sta-
rih	od	7	do	 17	 let,	 in	58	
staršev	 (41	v	 intervencij-

ski	 in	17	v	kontrolni	skupini).	 Intervjuje	smo	zvočno	
snemali	in	za	namen	analize	podatkov	naredili	prepi-
se.	

Vprašalnik	za	 vrstnike	»Stališča	otrok	do	medkultur-
nosti	 in	 raznolikosti	 v	 šoli	 in	 lokalnem	 okolju«	 smo	
aplicirali	skupinsko	v	obliki	»papir	in	svinčnik«	ob	pri-
sotnosti	nekoga	od	strokovnih	delavcev	šole	med	eno	
od	učnih	ur.	Na	vprašalnik	je	odgovorilo	706	učencev	
in	dijakov.

Rezultati 
V	nadaljevanju	najprej	predstavljamo	rezultate	socio-
metrične	preizkušnje	in	rezultate	analize	intervjujev	z	
otroki	priseljenci	in	njihovimi	starši.	Nato	predstavlja-
mo	tudi	povezanost	rezultatov	sociometrične	preizkuš-	
nje	z	rezultati	analize	odgovorov	na	vprašalnik	»Stali-
šča	otrok	do	medkulturnosti	in	raznolikosti	v	šoli	in	lo-
kalnem	okolju«.	Vse	statistične	hipoteze	smo	testirali	
pri	petodstotni	ravni	alfa	napake.

Sociometrična preizkušnja
Primerjava sociometričnega položaja 
priseljenih in nepriseljenih otrok

Slika	1	prikazuje	odstotek	otrok	s	posameznim	od	šes-	
tih	različnih	sociometričnih	položajev,	in	sicer	za	dve	
skupini	 otrok,	 priseljene	 in	 nepriseljene.	 Fisherjev	
eksaktni	 test	 je	 pokazal,	 da	 se	 je	 skupina	 priseljenih	
otrok	v	pogostosti	posameznih	sociometričnih	položa-
jev	 statistično	 značilno	 razlikovala	od	 skupine	nepri-
seljenih	otrok	(p	<	0,001).	Na	sliki	1	je	razvidno,	da	je	
bil	odstotek	popularnih	otrok	v	skupini	nepriseljenih	
otrok	(24	%)	veliko	višji	kot	v	skupini	priseljenih	otrok	
(5	%).	V	skupini	priseljenih	otrok	pa	sta	bila	višja	ods-	
totek	otrok	v	kategoriji	bolj ni všeč,	torej	otrok,	ki	so	dru-
gim	bolj	nevšečni	kot	všečni	(33	%;	v	skupini	neprisel-	
jenih	 19	%),	 in	odstotek	zavrnjenih	 (priseljeni	otroci		
12	%,	nepriseljeni	otroci	3	%).

Vpra{alnik je vklju~eval tudi demografska 
vpra{anja ter vpra{anja o informiranosti 

o aktivnostih programa Soo~anje z izzivi 
medkulturnega sobivanja in o tem, kdo na {oli 

pomaga otrokom priseljencem.
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Primerjali	 smo	 tudi	 pogostost	 različnih	 sociometrič-
nih	položajev	pri	otrocih	priseljencih	v	oddelkih	3.	raz-	
reda,	prvem	in	drugem	triletju	osnovne	šole	in	oddel-
kih	v	srednji	šoli.	Fisherjev	eksaktni	test	ni	pokazal	sta-
tistično	značilnih	razlik	med	pogostostjo	posameznih	
sociometričnih	položajev	priseljenih	otrok	v	različnih	
starostnih	skupinah.

Počutje otrok z različnimi 
sociometričnimi položaji v razredni 
skupnosti

Analizirali	smo	odgovore	otrok	pri	šestih	trditvah	o	po-
čutju	 v	 razredu	 (glej	 tabelo	 1).	 Primerjava	 odgovorov	

priseljenih	in	nepriseljenih	otrok	je	prikazana	v	tabe-
li	2.

Pri	postavki	»V našem razredu se počutim dobro«	(V1)	je	
5	%	otrok	odgovorilo	»nikoli«	ali	»redko«,	18	%	jih	je	
odgovorilo	»včasih«,	77	%	pa	»pogosto«	ali	»vedno«.	
Pri	 postavki	 »V	 našem	 razredu	 se	 počutim	 sprejeto/
sprejetega«	 (V2)	 je	6	%	otrok	odgovorilo	»nikoli«	ali	
»redko«,	12	%	jih	je	odgovorilo	»včasih«,	82	%	pa	»po-
gosto«	ali	»vedno«.	Med	otroki	priseljenci	in	otroki	ne-
priseljenci	 pri	 teh	 dveh	 postavkah	 ni	 bilo	 statistično	
značilnih	razlik	v	odgovorih.	Priseljeni	in	nepriseljeni	
otroci	so	v	povprečju	podobno	odgovarjali	tudi	pri	po-
stavkah	V4	in	V5.	Večina	otrok	se	je	torej	v	razredu	po-
čutila	dobro	in	sprejeto.	Ne	smemo	pa	spregledati	de-
leža	otrok,	ki	so	poročali,	da	se	v	razredu	nikoli,	redko	
ali	le	včasih	počutijo	dobro	in	sprejeto.	Pomembno	je	
videti,	slišati,	prepoznati	vsakega	otroka,	ki	se	v	razre-
dni	skupnosti	ne	počuti	dobro.	

Priseljeni	otroci	so	v	primerjavi	z	nepriseljenimi	otroki	
poročali	o	statistično	značilno	(p	<	0,05)	nižjem	občut-
ku	pripadanja	v	razredu (V3;	glej	tabelo	1).	Pri	postavki	
»Imam občutek, da pripadam razredu (sem del razreda, 
vključen v odnosih, aktivnostih)«	je	16	%	otrok	priseljen-
cev	odgovorilo	»nikoli«	ali	»redko«,	16	%	pa	»včasih«;	
69	%	jih	je	odgovorilo,	da	imajo	pogosto	ali	vedno	ob-
čutek,	da	pripadajo	razredu.	Med	otroki	nepriseljenci	
jih	 je	86	%	poročalo,	da	 imajo	pogosto	ali	vedno	ob-
čutek,	da	pripadajo	in	so	del	razreda,	le	4	%	pa	jih	je	
odgovorilo,	da	imajo	»redko«	ali	»nikoli«	občutek,	da	
pripadajo.

Na	drugi	strani	so	otroci	priseljenci	v	primerjavi	s	svo-
jimi	 vrstniki	 (nepriseljenci)	 statistično	 značilno	 bolj	
pogosto	poročali	o	tem,	da	si	v	razredu	otroci	med	se-
boj	 pomagajo	 (V6;	 glej	 tabelo	 1).	 To	 je	 morda	 pove-
zano	s	tem,	da	jim	sošolci	bolj	pogosto	pomagajo	pri	

Slika 1: odstotek priseljenih in nepriseljenih 
otrok s posameznimi sociometričnimi položaji

O
ds

to
te

k

Sociometrični položaj

Priseljenec

Da

Ne

Bolj ni všeč Bolj všeč Kontroverzen Popularen Spregledan Zavrnjen

Tabela 2: opisna statistika odgovorov na šest postavk v skupini priseljenih in nepriseljenih otrok

Priseljeni nepriseljeni

Rezultat 
Wilcoxonovega testa 
vsote rangov

Postavka n M
trim

MAD n M
trim

MAD W p

V1 80 4,36 0,74 605 4,22 1,48 26315 0,175

V2 80 4,23 0,00 600 4,48 0,00 21677 0,119

V3 80 4,17 0,74 604 4,59 0,00 20076 0,005

V4 80 4,69 0,00 602 4,74 0,00 23263 0,545

V5 80 4,28 1,48 604 4,26 1,48 24434 0,860

V6 80 4,38 0,00 604 4,08 1,48 28399 0,007

Opombe: M
trim 

= 5-odstotna prirezana sredina, MAD = povprečni absolutni odklon od mediane.



74

Občutek pripadanja in socialna vključenost otrok priseljencev 

učenju	in	na	splošno	pri	vključevanju	v	novi	šoli,	raz-	
redu.	Primerjava	z	odgovori	pri	postavki,	ki	se	nanaša	
na	 občutek	 pripadanja	 v	 razredu,	 nakazuje,	 da	 samo	
zagotavljanje	podpore	in	pomoči	ni	dovolj	za	otrokov	
občutek,	da	je	del	razreda,	aktivno	vključen	v	odnosih,	
aktivnostih,	izmenjavi	v	razredu.	

Povezanost	deleža	otrok	priseljencev	z	manj	ugodnim	
sociometričnim	 položajem	 v	 razredu	 s	 stališči	 otrok		
vrstnikov	v	razredu	do	medkulturnosti	in	raznolikosti	
v	šoli	in	lokalnem	okolju

Rezultati	 analize,	 s	 katero	 smo	preverjali	 povezanost	
med	 deležem	 otrok	 priseljencev	 z	 neugodnim	 socio-
metričnim	statusom	(bolj	nevšečni	kot	všečni,	kontro-
verzni,	 spregledani,	 zavrnjeni)	 v	 razredu	 in	 povpreč-
nimi	 rezultati	 učencev	 oziroma	 dijakov	 v	 razredu	 (v	
šolah	v	intervencijski	skupini)	na	šestih	lestvicah	vpra-

šalnika	»Stališča	otrok	do	medkulturnosti	 in	 raznoli-	
kosti	v	šoli	in	lokalnem	okolju«,	so	pokazali,	da	je	bil	
višji	 delež	 učencev	 in	 dijakov	 priseljencev	 z	 neugod-	
nim	 sociometričnim	 položajem	 v	 razredu	 povezan	 z	
nižjim	povprečnim	oddelčnim	rezultatom	učencev	ozi-
roma	dijakov	pri	lestvicah	Zanimanje za druge kulture  
(r	=	–0,41),	Pomoč in sprejemanje pri učiteljih (r	=	–0,08),	
Sprejemanje novih učencev (r	 =	 –0,40),	 Pozitivna kli-
ma v razredu (r	=	–0,23)	in	Osebna pomoč in spoštljivost  
(r	=	–0,15).	Višji	kot	je	bil	v	razredu	delež	učencev	in	di-
jakov	priseljencev	z	neugodnim	sociometričnim	polo-
žajem,	višji	je	bil	v	povprečju	oddelčni	rezultat	učencev	
in	dijakov	pri	lestvici	Zavračanje drugačnosti (r	=	0,24).	
Večji	delež	učencev	in	dijakov	priseljencev	je	imel	to-
rej	neugoden	sociometrični	položaj	v	tistih	oddelkih,	v	
katerih	je	bilo	zanimanje	učencev	in	dijakov	za	druge	
kulture	na	splošno	manjše,	v	katerih	so	učenci	oz.	dija-
ki	zaznavali	manj	pomoči	in	sprejemanja	pri	učiteljih,	
so	bili	manj	odprti	za	sprejemanje	novih	sošolcev,	so	
izražali	manj	osebne	pomoči	sošolcem	in	spoštljivosti	
ter	več	zavračanja	drugačnosti.	Rezultati	torej	kažejo,	
da	so	povprečna	stališča	otrok	do	medkulturnosti	in	ra-
znolikosti	v	razrednih	skupnostih	eden	od	dejavnikov,	

ki	so	povezani	s	 tem,	kakšen	sociometrični	položaj	v	
razredu	imajo	učenci	in	dijaki	priseljenci.

Povezanost med počutjem otrok 
v razredu in stališči otrok do 
medkulturnosti in raznolikosti v šoli in 
lokalnem okolju

Preverili	smo	tudi,	kako	so	se	povprečja	dosežkov	na	
lestvicah	 vprašalnika	 »Stališča	 otrok	 do	 medkultur-	
nosti	 in	raznolikosti	v	šoli	 in	 lokalnem	okolju«	pove-
zovala	s	povprečjem	odgovorov	vseh	učencev	oz.	dija-

kov	v	oddelku	na	postav-
ke	o	njihovem	počutju	v	
razredu	in	s	povprečjem	
odgovorov	 priseljenih	
učencev	 in	 dijakov	 na	
postavke	o	njihovem	po-
čutju	 v	 razredu.	 Rezul-

tati	so	prikazani	v	tabeli	3.	Med	povprečnimi	dosežki	
na	stališčnih	lestvicah	in	povprečnimi	odgovori	na	po-
stavke	o	počutju	v	različnih	oddelkih	 je	obstajalo	ne-
kaj	zmernih	in	visokih	korelacij.	Višje	kot	 je	bilo	od-
delčno	povprečje	dosežkov	pri	lestvicah	Zanimanje za 
druge kulture,	Pomoč in sprejemanje pri učiteljih,	Spreje-

manje novih učencev,	Po-
zitivna klima v razredu	in	
Osebna pomoč in spoštlji-
vost,	 ki	 se	 vse	 navezuje-
jo	 na	 pozitivna	 stališča	
učencev	 in	 dijakov	 do	
priseljencev	 in	 kultur-
ne	 raznolikosti,	 višje	 je	
bilo	 oddelčno	 povprečje	
odgovorov	na	postavke	o	
počutju	učencev	 in	dija-

kov	v	razredu.	Na	drugi	strani	pa	je	bilo	višje	oddelčno	
povprečje	pri	lestvici	Zavračanje drugačnosti,	ki	se	na-
vezuje	na	negativna	stališča	do	drugačnih,	povezano	z	
nižjim	 povprečjem	 odgovorov	 na	 postavke	 o	 počutju	
otrok	v	razredu.	

Intervjuji z otroki priseljenci 
Počutje v razredu in občutek 
sprejetosti, pripadanja

Večina	učencev	in	dijakov	priseljencev	(88	%)	je	v	času	
izvedbe	intervjuja	poročala	o	pozitivnem	počutju	v	šoli.	
Le	2	%	jih	je	povedalo,	da	se	v	šoli	ne	počutijo	dobro,	
4	%	vprašanih	pa	se	je	občasno	počutilo	dobro,	včasih	
pa	malo	manj	dobro.	Večina	(83	%)	jih	je	poročala	tudi	
o	 tem,	 da	 se	 počutijo	 sprejete,	 vključene	 v	 razredu;		
4	 %	 vprašanih	 se	 v	 razredu	 ni	 počutilo	 sprejetih,		
6	%	pa	jih	je	imelo	srednje	močan	občutek	sprejetosti	
(včasih	so	se	počutili	sprejeti,	včasih	malo	manj).	Če	
odgovore	otrok,	ki	so	jih	podali	v	intervjujih,	primer-
jamo	 z	 rezultati	 sociometrične	 preizkušnje,	 je	 glede	
izraženega	občutka	sprejetosti	 in	pripadanja	v	razre-

Povpre~na stali{~a otrok do medkulturnosti 
in raznolikosti v razrednih skupnostih so eden 
od dejavnikov, ki so povezani s tem, kak{en 

sociometri~ni polo`aj v razredu imajo u~enci in 
dijaki priseljenci.

Pomembno je videti, sli{ati, prepoznati vsakega 
otroka, ki se v razredni skupnosti ne po~uti 

dobro. 
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du	delna	razlika.	V	intervjujih	so	pogosteje	poročali	o	
občutku	sprejetosti,	pripadanja	razredu.	To	lahko	pri-
pišemo	različno	velikima	in	različno	izbranima	vzor-
cema	sodelujočih	otrok	ter	različnim	metodam	prido-
bivanja	 podatkov.	 Intervjuji	 so	 bili	 polstrukturirani,	
kar	je	bilo	povezano	z	dejstvom,	da	so	izvajalci	inter-
vjujev	nekatera	vprašanja	otrokom	zastavili	na	različ-
ne	načine.	To	je	bilo	zaznano	tudi	pri	prepisih	posnet-
kov	intervjujev.

Kaj je otrokom pomagalo, da so 
se vključili v razred in se povezali 
z vrstniki? Kateri so bili varovalni 
dejavniki?

Med	dejavniki,	ki	so	jim	najbolj	pomagali	pri	vključit-	
vi	v	razred	in	povezovanju	z	vrstniki,	so	otroci	najpo-
gosteje	 navajali	 znanje	
slovenskega	 jezika,	 pod-
poro	 in	 pomoč	 sošolcev	
(tudi	 tutorjev),	 učiteljev	
in	 multiplikatorke	 prog-	
rama	SIMS	ter	svoj	pozi-
tivni	odnos	in	prosocial-
ne	veščine	(vzpostavljanje	stika	z	vrstniki,	pomoč	dru-
gim,	 humor,	 dajanje	 pobude	 za	 igro	 ipd.).	 V	 pomoč	
jim	je	bilo	tudi,	da	so	imeli	skupne	interese	s	sošolci	
in	drugimi	vrstniki	in	da	so	se	predstavili	sošolcem,	ko	
so	imeli	priložnost.	Zaznani	varovalni	dejavniki,	ki	po-

zitivno	vplivajo	na	socialno	vključenost	otrok,	so	bile	
tudi	 ambicije	 in	 pozitivna	 pričakovanja	 otrok	 za	 pri-	
hodnost,	prepoznanje	in	zavedanje	svojih	močnih	pod-	
ročij.	Veliko	otrok	je	povedalo	tudi,	da	imajo	radi	šport	
in	so	aktivni	v	prostem	času.	

Zaznani izzivi
Veliko	otrok	je	navedlo,	da	jim	je	bilo	v	prvih	dneh	in	
tednih	šolanja	na	novi	šoli	težko,	bili	so	pod	pritiskom,	
zaskrbljeni	in	negotovi,	ali	jih	bodo	v	novi	šoli	sprejeli.	
Skrbelo	jih	je,	da	bodo	imeli	težave	s	šolskimi	obvez-	
nostmi.	Kot	rečeno,	se	jih	je	ob	koncu	šolskega	leta	ve-
čina	počutila	dobro	in	sprejeto	v	svojem	razredu,	neka-
teri	pa	so	imeli	(še	vedno)	manjši	občutek	sprejetosti	
in/ali	se	v	razredu	niso	počutili	dobro.	Veliko	otrok	ni	
bilo	vključenih	v	zunajšolske	dejavnosti	in	programe.	

Kot	so	povedali	nekateri	otroci,	je	njihove	starše	zani-
malo,	kako	jim	je	šlo	v	šoli,	kaj	so	se	učili,	jim	pa	vča-
sih	niso	mogli	pomagati,	ker	niso	znali	dovolj	dobro	
govoriti	slovensko.

Tabela 3: Povezanost (Spearmanovi koeficienti korelacije) oddelčnega povprečja dosežkov na 
podlestvicah lestvice stališč za učence in oddelčnega povprečja odgovorov vseh otrok v oddelku 
(zunaj oklepajev) ter odgovorov otrok priseljencev (v oklepajih) na postavke o svojem počutju v 
razredu

Lestvice stališč V1 V2 V3 V4 V5 V6

Zanimanje za 
druge kulture

0,40 (0,56) 0,35 (0,65) 0,20 (0,61) 0,31 (0,28) 0,79 (0,43) 0,58 (0,57)

Pomoč in 
sprejemanje pri 
učiteljih

0,18 (0,13) 0,07 (0,10) 0,12 (0,42) 0,65 (0,31) 0,59 (0,30) 0,30 (0,23)

Sprejemanje 
novih učencev

0,51 (0,40) 0,45 (0,47) 0,39 (0,64) 0,43 (0,38) 0,66 (0,30) 0,59 (0,46)

Pozitivna klima v 
razredu

0,61 (0,35) 0,42 (0,41) 0,51 (0,54) 0,42 (0,32) 0,66 (0,16) 0,84 (0,37)

Osebna pomoč 
in spoštljivost

0,18 (0,04) 0,16 (0,18) 0,20 (0,35) 0,37 (0,28) 0,44 (0,22) 0,34 (0,33)

Zavračanje 
drugačnosti

–0,56 (–0,30) –0,52 (–0,17) –0,51 (–0,46) –0,07 
(–0,30)

–0,32 (–0,19) –0,56 (–0,11)

Opombe: V1 = V našem razredu se počutim dobro. V2 = V našem razredu se počutim sprejeto/sprejetega.  
V3 = Imam občutek, da pripadam razredu (sem del razreda, vključen v odnosih, aktivnostih). V4 = Rad/rada se 
družim s svojimi sošolci in sošolkami. V5 = Zjutraj se veselim, da bom videl/videla svoje sošolce in sošolke.  
V6 = V našem razredu si sošolci med seboj pomagamo. Statistično značilnost pri p < ,05 ob Holmovem popravku 
za multiple teste so dosegle korelacije, višje od 0,58 (0,62). 

Nekateri star{i niso prejeli informacij  
o storitvah, ki so jim na voljo v {olah in 
lokalnih skupnostih. 
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Intervjuji s starši

Počutje otrok in občutek sprejetosti v 
razredu

Vsi	starši	so	poročali	o	tem,	da	se	je	njihov	otrok	v	šoli	
počutil	dobro.	Večina	(71	%)	jih	je	zaznavala,	da	se	je	
otrok	počutil	 sprejetega	 v	 razredu,	 3	%	so	poročali	 o	
tem,	da	se	je	otrok	včasih	počutil	sprejetega,	občasno	
pa	nekoliko	manj.	Dobra	četrtina	staršev	na	vprašanje	
glede	otrokovega	občutka	sprejetosti	ni	odgovorila	ozi-
roma	jih	izvajalka	intervjuja	tega	ni	vprašala.	Otroci	so	
po	 navedbah	 staršev	 doma	 največkrat	 omenjali	 svoje	
sošolce	in	prijatelje	ter	tudi	učitelje.	Odgovori	staršev	
in	otrok	so	deloma	skladni.	

Kaj je pomagalo staršem in njihovim 
otrokom povezati se in okrepiti 
občutek pripadanja?

Veliko	staršev	je	poudarilo,	da	so	spodbujali	svoje	otro-
ke	pri	učenju	slovenskega	jezika.	Želeli	so	si,	da	bi	se	
otroci	hitro	vključili	v	novo	okolje	 in	skupnost	 ter	da	

bi	bili	uspešni.	 Izražali	 so	 interes	za	otrokovo	delo	v	
šoli;	kaj	so	se	učili,	kako	jim	je	šlo	v	šoli.	Večina	staršev		
(93	%)	je	sodelovala	s	šolo.	Udeleževali	so	se	govoril-
nih	ur	(88	%).	Veliko	jih	je	povedalo,	da	so	zadovoljni	
s	šolo	in	da	so	imeli	pozitiven	odnos	do	šole.	Zadovolj-
ni	in	hvaležni	so	bili	za	podporo,	ki	so	jo	prejeli	v	šoli.

Zaznani izzivi in potenciali za 
spodbujanje socialne vključenosti otrok 
in družin

Kot	je	povedalo	več	staršev,	si	želijo	biti	bolj	vključeni	v	
šolske	dejavnosti,	vendar	se	zaradi	službenih	in	drugih	
obveznosti	 ne	 uspejo	 tako	 aktivno	 vključiti.	 Nekateri	
so	povedali,	 da	niso	prejeli	 informacij	 o	 storitvah,	 ki	
so	jim	na	voljo	v	šolah	in	lokalnih	skupnostih.	Večina	
staršev	in	družin	ni	bila	vključena	v	priseljenska	dru-
štva	ali	v	druge	programe	in	storitve	v	lokalnih	skup-	
nostih.	

Zaradi	slabega	odziva	šol	v	kontrolni	skupini,	ki	so	si-
cer	pristopile	k	sodelovanju	v	evalvacijskih	aktivnostih,	
in	manjšega	števila	prejetih	uporabnih	podatkov,	smo	

podatke	za	kontrolno	skupino	izločili	 iz	analize.	Pos-	
ledično	nismo	imeli	možnosti	preveriti,	ali	smo	z	ak-
tivnostmi	 programa	 Soočanje	 z	 izzivi	 medkulturne-
ga	sobivanja,	ki	so	jih	kot	del	testne	izvedbe	Predloga		
programa	dela	z	otroki	priseljenci	za	področje	predšol-
ske	vzgoje,	osnovnošolskega	 in	srednješolskega	 izob-	
raževanja	 (2018)	 izvajali	 na	 intervencijskih	 (konzor-	
cijskih)	šolah,	prispevali	k	razvoju	in	krepitvi	občutka	
pripadanja	otrok	priseljencev	v	šolskem	okolju	in	nji-
hovi	socialni	vključenosti.

Razprava
Glede	 na	 rezultate	 evalvacije	 imajo	 otroci	 priseljenci	
v	razrednih	skupnostih	pogosteje	kot	njihovi	vrstniki	
brez	priseljenske	 izkušnje	manj	ugodne	sociometrič-
ne	položaje.	To	se	sklada	tudi	z	rezultati	OECD	(2017).	
Otroci	 priseljenci	 z	 manj	 ugodnimi	 sociometričnimi	
položaji	v	razredu	imajo	v	primerjavi	z	njihovimi	ne-
priseljenimi	vrstniki	pomembno	pogosteje	šibkejši	ob-
čutek	pripadanja	razredu.	Pomembno	pogosteje	pa	za-
znajo,	da	si	v	njihovem	razredu	učenci	oziroma	dijaki	
pomagajo	med	seboj.	Sklepamo	lahko,	da	so	bolj	po-
gosto	deležni	pomoči	svojih	vrstnikov.	Iz	rezultatov	iz-

haja,	da	to	ne	zadošča	za	
razvoj	 njihovega	 občut-
ka	pripadanja.	Zdi	se,	da	
na	 sociometrični	 polo-
žaj	 otrok	 priseljencev	 v	
razredu,	 njihovo	 počut-	
je	 in	 občutek	 pripadan-	
ja	 vplivajo	 tudi	 stališča	
otrok	 v	 razredni	 skup-	
nosti	 do	 medkulturno-
sti	 in	 raznolikosti.	 To	

se	sklada	z	rezultati	raziskav,	ki	govorijo	o	tem,	da	za-
znana	nepoštena	obravnava	in	izkušnje	diskriminaci-
je	v	novem	okolju	delujejo	negativno	na	razvoj	občut-
ka	pripadanja	novi	skupnosti,	državi	(Hou	idr.	2016).

Vključitev	 otroka	 v	 šolo	 ter	 zagotavljanje	 priložnosti	
za	učenje	novega	učnega	jezika	in	sporazumevanje	v	
njem	 sta	 zelo	 pomembna	 dejavnika	 za	 zagotavljanje	
socialne	 vključenosti	 otrok	 priseljencev,	 vendar	 pa	
samo	dobro	znanje	 slovenskega	 jezika	ne	bo	zagoto-
vilo	otrokove	socialne	vključenosti	in	občutka	pripada-
nja.	Na	razvoj	otrokovega	in	mladostnikovega	občutka	
pripadanja	v	šolskem	okolju	vplivajo	različni	dejavni-
ki.	Pomembni	so	zaznani	podporni	odnosi	z	odrasli-
mi	in	vrstniki,	za	katere	je	značilna	vzajemnost	čustve-
ne	podpore,	skrb	za	drugega,	stabilnost	in	perspektiva	
obstoja	 v	 dogledni	 prihodnosti	 (Baumeister	 in	 Leary	
1995),	 pozitivno	 šolsko	 okolje.	 Za	 razvoj	 otrokovega	
občutka	 pripadanja	 v	 šoli	 so	 pomembni	 tudi	pozitiv-
na	stališča	odraslih	 in	vrstnikov	v	 referenčni	skupini	
do	medkulturnosti	in	raznolikosti,	otrokova	zavzetost	
za	izobraževanje/delo	v	šoli,	možnosti	za	uveljavljanje	
in	pozitivne	potrditve	na	različnih	področjih	v	šolskem	
okolju	in	zunaj	njega,	podporni	odnosi	v	družini	in	so-

Otroci priseljenci z manj ugodnimi 
sociometri~nimi polo`aji v razredu imajo v 
primerjavi z njihovimi nepriseljenimi vrstniki 

pomembno pogosteje {ibkej{i ob~utek 
pripadanja razredu. 
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cialna	vključenost	družine.	Zelo	pomembna	so	seveda	
pozitivna	 stališča	 strokovnih	 delavcev	 v	 šoli	 do	 med-
kulturnosti	in	raznolikosti	ter	njihove	kompetence	za	
delo	z	otroki	priseljenci,	ki	se	nanašajo	na	pedagoške	
pristope	za	vzpostavitev	pozitivnih	in	podpornih	odno-
sov	z	učenci	oziroma	dijaki	(OECD	2017).

Rezultati	številnih	raziskav	govorijo,	da	sta	dober	ob-
čutek	 pripadanja	 in	 socialna	 vključenost	 otrok	 pove-
zana	z	njihovo	motivaci-
jo	za	delo	v	šoli	 in	učno	
uspešnostjo.	 Če	 torej	
želimo	 zagotoviti	 pogo-
je	 za	 učno	 uspešnost	
otrok	priseljencev,	je	tre-
ba	 v	 šoli	 več	 pozornosti	
nameniti	 bolj	 usmerje-
nemu	 zagotavljanju	 so-	
cialne	vključenosti	otrok,	
aktivnostim	 in	 ustrez-	
nim	pogojem	za	spodbu-
janje	 razvoja	 in	krepitev	
občutka	 pripadanja,	 po-
zitivnega	 vzdušja	 in	 po-
vezanosti	 razrednih	 skupnosti	 ter	 razvoju	 in	krepitvi	
pozitivnih	 stališč	 oziroma	 spreminjanju	 negativnih	
stališč	otrok	in	odraslih	do	raznolikosti,	medkulturno-
sti.	

Socialna	 vključenost	 in	 razvoj	 občutka	 pripadanja	 v	
šoli	se	ne	»zgodita«	sama	od	sebe.	Prav	tako	ni	samo-
umevno,	da	vsi	učitelji	v	razredu	namenijo	pri	svojem	
delu	pozornost	tudi	vidiku	socialne	vključenosti	otrok	
že	s	tem,	da	so	učitelji.	Socialno	vključevanje	otrok	pri-
seljencev	poteka	v	vzaje-
mni	 izmenjavi	 med	 ve-
činskim	 prebivalstvom	
in	priseljenci.	Pomemb-
no	je,	da	ustvarimo	okol-	
je	 oziroma	 zagotovimo	
pogoje,	 da	 bodo	 otroci	
priseljenci	 lahko	 aktiv-
no	 vključeni	 v	 življenje	
v	 skupini	 in	 skupnosti,	
v	katerih	bodo	pripozna-
ni	 kot	 enakovredni	 čla-
ni.	Posebno	pozornost	je	
treba	nameniti	otrokom,	ki	so	najbolj	ranljivi	za	social-
no	izključenost,	in	še	posebno	skrbno	zagotavljati	po-
goje	za	njihovo	vzpostavljanje	pozitivnih	socialnih	vezi	
s	strokovnimi	delavci	v	šoli	in	z	vrstniki	(OECD	2017).

Program	 »Soočanje	 z	 izzivi	 medkulturnega	 sobiva-
nja«,	 ki	 je	 podlaga	 Predloga	 programa	 dela	 z	 otro-
ki	 priseljenci	 za	 področje	 predšolske	 vzgoje,	 osnov-
nošolskega	 in	 srednješolskega	 izobraževanja	 (2018),	
predvideva	različne	dejavnosti	za	spodbujanje	oz.	za-
gotavljanje	socialne	vključenosti	otrok	priseljencev: de-
javnosti	za	sprejem	otroka	v	vzgojno-izobraževalni	za-

vod	ter	spodbujanje	občutka	sprejetosti	in	pripadanja,	
individualni	načrt	aktivnosti	za	učence	priseljence	oz.	
osebni	izobraževalni	načrt	za	dijake	priseljence,	učen-	
je	 slovenskega	 jezika	 za	 otroke	 in	 starše	 otrok	 prise-
ljencev,	prostovoljstvo	za	krepitev	vrednot	medkultur-
nosti, tutorstvo, prostočasne	in	počitniške	dejavnosti, 
podporo	učitelja	zaupnika, delavnice	za	krepitev	oseb-
ne	prožnosti	otrok,	šolske	prireditve,	dogodke	za	kre-
pitev	vrednot	medkulturnosti,	medkulturno	druženje	

otrok	in	staršev,	dejavnosti	za	razvijanje	pozitivnih	sta-
lišč	otrok	in	odraslih	do	medkulturnosti	in	raznolikosti	
ter	 za	 razvijanje	pozitivnega	psihosocialnega	 vzdušja	
v	vrtcu	in	šoli,	sodelovanje	s	starši,	razvijanje	podpor-
nih	okolij	v	lokalni	skupnosti	in	aktivacijo	večinskega	
prebivalstva	itd.	Predlog	programa	dela	z	otroki	prise-
ljenci	 za	 področje	 predšolske	 vzgoje,	 osnovnošolske-
ga	 in	 srednješolskega	 izobraževanja	 (2018)	 kot	 eno	
od	prednostnih	nalog	posebej	poudarja	in	predvideva	
usposabljanje	 in	 izobraževanje	 strokovnih	delavcev	 v	

vzgojno-izobraževalnih	 zavodih	 za	 razvoj	 in	 krepitev	
medkulturnih	kompetenc.	Prednostna	naloga	 je	 tudi	
vzpostavitev	 in	krepitev	partnerstev	med	otroki,	 šols-	
kim	osebjem,	starši	in	lokalnimi	skupnostmi.	

Sklep
Občutek	pripadanja	 in	socialna	vključenost	 sta	 tesno	
povezana	 s	 posameznikovim	 psihosocialnim	 blagos-	
tanjem.	Šola	ima	pri	njunem	spodbujanju	in	krepitvi	
izjemno	pomembno	vlogo.	Otroci	in	mladostniki	med	

Predlog programa dela z otroki priseljenci kot 
eno od prednostnih nalog posebej poudarja 
in predvideva usposabljanje in izobra`evanje 
strokovnih delavcev v vzgojno-izobra`evalnih 
zavodih za razvoj in krepitev medkulturnih 
kompetenc. 

Socialno vklju~evanje otrok priseljencev 
poteka v vzajemni izmenjavi med ve~inskim 
prebivalstvom in priseljenci. Pomembno je, da 
ustvarimo okolje oziroma zagotovimo pogoje, 
da bodo otroci priseljenci lahko aktivno 
vklju~eni v `ivljenje v skupini in skupnosti, v 
katerih bodo pripoznani kot enakovredni ~lani. 
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šolanjem	pridobijo	znanje	in	veščine	ter	razvijejo	pod-
porne	odnose	–	ključne	dejavnike,	ki	so	pomembni	za	
njihovo	socialno	vključenost	na	drugih	področjih	v	živ-	
ljenju.	Kolenc	in		Lebarič	(2007)	poudarjata,	da	mora	
imeti	 socialna	 vključenost	 otrok	 prednost	 pred	 učno	
storilnostjo	in	doseganjem	primerljivega	učnega	uspe-
ha	vrstnikov.	Kot	smo	že	poudarili,	je	pomembno	za-
gotoviti,	da	se	bodo	dejavnosti	za	spodbujanje	socialne	
vključenosti	otrok	v	šolah	izvajale	bolj	sistematično	in	
pogosteje.	S	tem	ne	bodo	pridobili	samo	otroci	prisel-	
jenci,	 temveč	 vsi	 otroci,	 razredne	 skupnosti,	 pa	 tudi	
strokovni	delavci	in	starši.	

Kot	 je	 zapisal	 Block	 (2015),	 »pripadati	 pomeni	 delo-
vati	 kot	 investitor,	 lastnik	 in	 ustvarjalec«	 mesta,	 kra-
ja,	 skupnosti.	 Pomeni	 torej	 biti	 aktiven,	 vpleten,	 od-
govoren,	sovplivati,	biti	soodvisen.	Block	poudarja,	da	
je	pomembno,	da	 si	prizadevamo	za	 razvoj	 in	krepi-
tev	skupnosti,	v	katerih	ne	bodo	prevladovali	individu-
alizem	 in	z	njim	povezana	 izolacija	 in	 strah,	 temveč	
skupnosti,	ki	med	svojimi	člani	ustvarjajo	širši	obču-
tek	pripadanja.	Razvoj	občutka	pripadanja	otrok	v	šols-	
kih	skupnostih	je	eden	ključnih	korakov	za	doseganje	
tega	cilja.
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2 Primeri razvojno-preventivnih dejavnosti po načelih formativnega spremljanja

Pred teboj je vprašalnik, ki ugotavlja tvoja prepričanja. To ni test, zato na njem ni pravilnih in 
napačnih odgovorov. Zelo pomembno je, da razmisliš, koliko se strinjaš s spodnjimi trditvami, in da 
iskreno označiš svoj odgovor.
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Ne glede na to, kako pameten si se rodil, svojo 
inteligentnost lahko vedno izboljšaš. 1 2 3 4 5 6

Lahko se naučiš novih stvari, vendar zato ne moreš 
postati pametnejši. 1 2 3 4 5 6

Najraje rešujem naloge, pri katerih moram res 
močno razmišljati. 1 2 3 4 5 6

Najraje rešujem naloge, pri katerih sem lahko 
uspešen brez velikega napora. 1 2 3 4 5 6

Rad imam naloge, pri katerih se veliko naučim, 
četudi naredim veliko napak. 1 2 3 4 5 6

Najraje imam naloge, ki jih lahko opravim odlično, 
brez vsakršne napake. 1 2 3 4 5 6

Ko je naloga zelo težka, se še bolj potrudim. 1 2 3 4 5 6

Ko je naloga težka in od mene zahteva veliko 
napora, imam občutek, da nisem ravno pameten. 1 2 3 4 5 6

Skupno število točk:

Navodila za vrednotenje:

1. Vpiši število točk v zadnji stolpec po spodnjih navodilih.

● V sivih vrsticah samo PREPIŠI številko, ki si jo obkrožil.

● V belih vrsticah vpiši število točk po naslednjem ključu: 

1 = 6, 2 = 5, 3 = 4, 4 = 3, 5 = 2 in 6 = 1.

2. Seštej zapisana števila točk v zadnjem stolpcu in na dnu zapiši svoj dosežek.

3. V nadaljevanju si preberi, kaj število točk pove o tvoji miselni naravnanosti.
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Če je tvoje 
število točk:

potem spadaš 
v skupino 
z miselno 
naravnanostjo:

Ljudje v tej skupini po navadi verjamejo naslednje:

8–16 DOLOČENOSTI 
(močno)

Močno verjameš, da ti je tvoja inteligentnost dana in se bistveno 
ne spreminja. Če nalog ne moreš opraviti odlično in brez napak, 
se jih raje niti ne lotiš. Meniš, da se pametnim ljudem ni treba 
truditi, da bi uspeli.

17–24 DOLOČENOSTI
(blago)

Nagibaš se k mnenju, da se inteligentnost pri ljudeh bistveno ne 
spreminja. Če se le da, ne delaš napak in ni ti preveč všeč, če se 
moraš pri nalogi zelo truditi. Zdi se ti, da bi učenje za nekoga, ki 
je pameten, moralo biti lahko.

25–32 MEŠANO
Nisi prepričan, ali lahko spremeniš svojo inteligentnost. 
Uspešnost ti je pomembna, hkrati pa se želiš tudi kaj naučiti. 
Bolj ti je všeč, če se pri nalogah ni treba pretirano truditi.

33–40 RASTI (blago)

Verjameš, da svojo inteligentnost lahko izboljšaš. Želiš se veliko 
naučiti in za to si se pripravljen potruditi. Pomembno ti je, da 
si uspešen, vendar je zate še pomembneje, da se česa novega 
naučiš.

41–48 RASTI (močno)

Popolnoma si prepričan, da svojo inteligentnost lahko izboljšaš 
in razviješ tako, da se učiš novih stvari. Z veseljem sprejmeš 
nove in težke izzive. Veš, da pri preizkušanju novega napraviš 
veliko napak, iz katerih se tudi največ naučiš.

Se ti zdi, da tvoj opis dobro predstavi tvoje razmišljanje? 

Kateri deli te najbolje opišejo? 

Kateri del pa zate ne velja najbolj? 
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2 Primeri razvojno-preventivnih dejavnosti po načelih formativnega spremljanja

Pred teboj je vprašalnik, ki ugotavlja tvoja prepričanja. To ni test, zato na njem ni pravilnih in 
napačnih odgovorov. Zelo pomembno je, da razmisliš, katera od obeh trditev v paru bolje opiše tvoje 
mnenje, in da iskreno označiš svoj odgovor.

Lahko se naučiš novih stvari, vendar 
svoje inteligentnosti ne moreš 
izboljšati.

0 1 2 3
Svojo inteligentnost lahko izboljšaš s trudom.

Glasbeni talent ti je prirojen: ali si 
talentiran za glasbo ali nisi. 0 1 2 3

Vsak se lahko nauči odličnega petja, igranja 
inštrumenta in s tem razvija svoj glasbeni 
talent.

Odlični športniki so lahko le redki 
posamezniki, ki so se rodili s 
posebnim talentom.

0 1 2 3
Vsak je lahko odličen športnik, če se le dovolj 
trudi in trenira.

Če se moraš veliko učiti, pomeni,  
da nisi dovolj inteligenten. 0 1 2 3 Če se veliko učiš, pomeni, da se razvijaš in 

postajaš vse bolj inteligenten.

Novosti so zame stresne in se jih 
izogibam. 0 1 2 3 Rad imam nove stvari, saj se ob njih veliko 

novega naučim.

Razjezim se, če kdo komentira moje 
delo. To me užali. 0 1 2 3 Vesel sem, če kdo komentira moje delo.  

Tako ga lahko še izboljšam.

Najraje imam lahke naloge, ki jih 
uspešno rešim z malo truda. 0 1 2 3 Najraje imam težke naloge, pri katerih moram 

veliko razmišljati.

Najraje imam naloge, ki jih že znam 
in jih lahko opravim brez vsakršne 
napake.

0 1 2 3
Rad imam naloge, kjer se veliko novega 
naučim, čeprav pri tem delam napake.

Ko je naloga težka in se moram zelo 
potruditi, imam občutek, da nisem 
ravno pameten.

0 1 2 3
Ko je naloga zelo težka, me to spodbudi,  
da se še bolj potrudim.

Število točk:

Kaj pomeni tvoj rezultat? Preberi.

Št. 
točk

Miselna 
naravnanost

Razlaga

0–8 DOLOČENOSTI
Močno verjameš, da ti je inteligentnost dana in se bistveno ne spreminja. 
Če naloge ne moreš opraviti odlično in brez napak, se je raje niti ne lotiš. 
Meniš, da se pametnim ljudem ni treba truditi, da bi uspeli.

9–18 MEŠANA
Nisi prepričan, ali lahko spremeniš svojo inteligentnost. Uspešnost ti je 
pomembna, hkrati pa se želiš tudi česa naučiti. Bolj ti je všeč, če se pri 
nalogah ni treba pretirano truditi.

19–27 RASTI

Prepričan si, da svojo inteligentnost lahko izboljšaš in razviješ tako, 
da se učiš novih stvari. Sprejmeš nove in zahtevne izzive. Veš, da pri 
preizkušanju novega napraviš veliko napak, iz katerih se tudi največ 
naučiš.

Se ti zdi, da opis dobro predstavi tvoje razmišljanje? Kateri deli te najbolje opišejo? Kateri del pa 
zate ne velja najbolj? 

Delovni list 1    Vprašalnik (različica 2): Kakšna je moja miselna naravnanost?
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Preberi spodnje opise in v vsaki vrstici obkroži tistega, ki po tvojem mnenju najbolje opiše tvojega 
sošolca.

Naravnanost določenosti Mešana naravnanost Naravnanost rasti

Sprejemanje 
izzivov

Izzivom se izogibaš. Izziv sprejmeš, če si bil 
pri čem podobnem že 
kdaj uspešen.

Veseliš se novih izzivov.

Učenje iz napak Napaka je zate poraz. 
Če narediš napako, jo 
poskušaš prikriti.

Pripravljen si se učiti 
iz napak, a pogosto ne 
veš, kako jih popraviti in 
izboljšati delo.

Razmišljaš o tem, kaj si 
se iz napake naučil, in 
to uporabiš, da s trudom 
napako popraviš.

Sprejemanje 
povratne 
informacije

Če te kdo kritizira, se 
počutiš neuspešen in 
želiš odnehati.

Včasih kritiko sprejmeš 
– če je dobronamerna 
in čutiš, da ti oseba želi 
pomagati.

Kritiko vidiš kot 
priložnost za učenje – 
sprejmeš jo in uporabiš 
za izboljšanje svojega 
dela.

Urjenje veščin Ne uporabljaš učinkovitih 
strategij za dokončanje 
nalog ali pa ne želiš 
vaditi strategij, ki ti jih je 
kdo pokazal.

Rad vadiš učinkovite 
strategije, a le takrat, ko 
opaziš, da ti gre dobro in 
da si uspešen.

Uživaš v vajah in v 
procesu, ko postajaš vse 
boljši in boljši. Morda 
imaš celo razdelan načrt, 
kako boš izuril neko 
veščino.

Vztrajnost Hitro odnehaš. Po navadi 
obupaš že ob prvih 
težavah.

Vztrajaš, če hitro 
prepoznaš napredek, ali 
če te drugi spodbujajo.

Vztrajaš, se trudiš in 
verjameš vase, dokler 
naloge ne dokončaš.

Postavljanje 
vprašanj

Ne sprašuješ ali pa ne 
veš, kaj bi vprašal.

Če meniš, da je tema 
zate pretežka, ne 
postavljaš vprašanj.

Postavljaš vprašanja 
učitelju in sebi (o nalogi, 
postopkih ...).

Tveganje Nisi zavzet in ne upaš 
tvegati. Če je naloga 
zahtevna, oddaš 
nedokončano ali pa jo 
prepišeš od sošolca.

Upaš si tvegati in 
poskusiš, če si bil že kdaj 
uspešen pri podobnih 
nalogah.

Samozavestno se lotiš 
dela, tvegaš, da boš 
naredil napako, in jo 
odprto pokažeš drugim.

Delovni list 2    Ocena sošolca s pomočjo rubrik z opisniki (prirejeno po Mindset works) 
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